

周末老师用手机给学生答疑是否属于禁止范围？

加强中小小学生手机管理 学校期待能有细则指引

羊城晚报记者 蒋集

为保护学生视力，让学生在学期间专心学习，防止沉迷网络和游戏，促进学生身心健康发展，近日，教育部印发《关于加强中小小学生手机管理工作的通知》（下称“通知”）。通知要求中小小学生原则上不得将个人手机带入校园，学校不得将手机带入课堂。

对此，记者采访了解到，广州多家中小小学生学校一直以来不允许学生带手机入校，中学基本没有手机布置作业或做作业情况，部分小学教师会通过手机发布提醒家长的信息。

教育部

加强中小小学生手机使用管理

根据通知要求，学校应当告知学生和家长，原则上不得将个人手机带入校园。学生确有将手机带入校园需求的，须经学生家长同意、书面提出申请，进校后应将手机交由学校统一保管，禁止带入课堂。

学校应将手机管理纳入学校日常管理，制定具体办法，明确统一保管的场所、方式、责任人，提供必要保管装置。应通过设立校内公共电话、建立班主任沟通热线、探索使用具备通话功能的电子学

生证或提供其他家长便捷联系学生的途径等措施，解决学生与家长通话需求。加强课堂教学和作业管理，不得用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业。

同时，学校要加强对学生和家长的引导和沟通。通过国旗下讲话、班团队会、心理辅导、校规校纪等多种形式加强教育引导，让学生科学理性对待并合理使用手机，提高学生信息素养和自我管理能力，避免简单粗暴管理行为。

广州

中学生带手机入校需申请

针对学生手机有限带入校园的管理措施，记者采访了多家学校。各校老师都表示欢迎这一规定的实施。“过去对于校园手机管理存在争论。从学校管理角度来说，老师统一保管更有利于校园纪律。但有人认为信息时代应让孩子擅于使用信息化工具。现在教育部有了明确规则，更有利于学校的管理工作。”一位校长说。

记者了解到，一直以来，广州各小学不允许学生带手机进校园。“学生可以带电话手表跟家长保持联系。家长还锁定使用电话手表的时间段，不影响学校教学秩序。”昌乐小学校长郑惠介绍。

用手机布置作业非常少

对于用手机布置作业或让学生在手机上做作业的情况，多家学校表示，类似情况非常少。

一位小学校长介绍，大多数小学会要求老师将作业写在黑板上，同时，为避免学生抄写作业有误，低年级的老师会通过手机在家长群发一次作业要求。“学校对要求使用手机操作的通常是对家长的要求，例如将体育运动、家务劳动照片、视频发到班级群等。这种情况不知是否属于禁止范围。”该校长表示。

“学校不会通过手机给学生布置作业，即使周末也要求家长配合让孩子合理使用手机。”广州大学附属中学负责人表示，学生使用手机最大的问题是：互联网信息复杂，学生难以辨别是非；学生自控力较弱，容易分散学习精力，打乱学习计划。

某中学负责人对于教育部的新规定疑问，周末老师通过手机给学生答疑是否属于“学生利用手机完成作业”的情况，希望有进一步的实施细则。



疫情之下，全国各地鼓励就地过年，中小小学生如何度过一个安全并有意义的假期？近日，羊城晚报记者调查了解到，为引导中小小学生合理安排假期生活，广州各中小小学生学校发布了相关指引，并为中小小学生布置了体验丰富生活的寒假任务；另外，由于开学政策变化，今年寒假期间美术、编程、体育等素质教育培训市场火爆。

针对疫情下的寒假生活，羊城晚报记者走访多家学校和培训机构了解到：

素质教育班 体育集训班 成这个寒假的“暖宝宝”

羊城晚报记者 蒋集

学校寒假作业形式多元

了形式多元的寒假作业。中山大学附属中学给初一同学的寒假任务是，以《我最喜爱的历史人物》写历史演讲稿，或创作历史剧本，剧本每一幕要有旁白、不同角色的人物对话。为让学生关注社会和时事，还要求学生摘录“学习强国”中5条时事制作成PPT、写1篇时事评论、制作1部短视频。

广州市执信中学鼓励学生过一个充实、有意义的寒假，发动学生和家长一起设计独家寒假活动榜单，如共读一本书、一

起去旅行、一起做运动等。该校相关负责人表示，中学生正处于青春阶段，希望家长们能成为孩子的好朋友，努力给孩子创造良好的家庭心理环境，尊重孩子的心理需要，而不是多报班、多刷题、把孩子的每一分钟都安排满。

广州大学附属中学教科所所长、中学语文高级教师郭春曦认为，寒假是学生能相对自由支配的时间，假期安排应生动活泼，强化个性和兴趣发展、增强孩子家庭情感及与社会的联系。

多家培训机构新增素质教育班

机构在寒假期间增开了从小学低年级到初中的各类编程课程，其中包括图形化编程、Python以及C++。随着家长对教育政策的深入了解，小学及初中家长咨询、报名编程课程的数量成倍增加。在课程选择上，家长更喜欢与编程等级考试相关的课程；难度上倾向于有一定挑战性的内容；授课方式上，十人以内的小班占比最多，个别家长还会有一对一的授课需求。

立尚教育负责人介绍，家长对素质教育需求明显增加，

该机构美术课程报名火爆，此外线下大语文课程的试听和报名人数也有所增加。

疫情期间的网上学习增加了孩子和家长对线上学习的接受度，孩子足不出户就能学习，不仅能解决家长接送孩子的难题，还能节约不少时间。今年寒假期间，有不少家长为孩子选择了在线培训课程。例如，广州学而思在线科学课程覆盖小学一年级到六年级的孩子，包含物质科学、生物生命、技术工程、地球宇宙四大主题课程，让孩子在家进行科学小实验。

越来越多学生选择体育培训班

位六年级学生家长表示。“今年很多学生家庭选择就地过年，报名人数比往年增加近50%。”在广州大学城开设篮球寒假班的黄教练介绍，课程一期为10天，每天90分钟，帮助学生持续有计划地运动、练习中考体育项目，有的家长连续给孩子报了两周。

刘教练在天河区汇景新城

附近开设羽毛球寒假班，目前培训班已招收近百名学员，主要来自附近小区和学校的孩子。“我们没有实体店，靠家长之间口碑相传，租用场地教学。”

家住窖村的江女士为五年级的女儿选择学习击剑，她说：“平时课业比较重，每周顶多运动两次。放假以来女儿自己每天去剑馆上课，体质明显提高。”

花1万元买来的寒假实习 或是“贴金”骗局！

“付费实习”违反国家行政法规，建议大学生增强法律意识、避免上当

提醒

签三方协议可保障权益

记者联系中介提到的某知名互联网公司，该公司招聘团队回应称：从未与任何第三方机构或个人进行过任何类似形式的合作，公司内亦无收费的实习生项目，所有正式实习都通过该公司招聘平台发出。

该公司提醒：目前市面上出现的诸多“收费内推”“收费实习”等均为骗局，广大学生谨防上当受骗，如有经历类似事件可通过该公司官方平台举报。

广东省人力资源和社会保障厅相关负责人建议，大学生找实习单位应通过学校统一组织或者学校同意，学校、实习单位、学生签订三方协议，这种实习可以得到法律保障。

到名企实习是否真的能为简历“贴金”？千职联合创始人谢坤表示，企业在招聘实习生和员工时，面试官会深入地对某段实习经历提出疑问，如发现这段经历对学生来说帮助不大，那么实习含金量再高也不能为其加分。“作为用人单位，希望雇佣有真正技能、能带来价值的人，而不是做过‘大’项目的人。付费实习的行为反映了急功近利的需要，对于社会发展是不健康的。”

谢坤表示，学生在实习的过程中除了学习运用专业技能解决问题外，还应思考未来适合怎样的工作，企业的价值观和工作氛围是否与其匹配。

卢晶亮建议，大学生对自己的职业生涯要有长远规划，对自己的能力也要有正确评估。“一方面学校的就业服务机构应该发挥更大作用，提供更多实习信息，另一方面学生要多利用一些社会网络，比如学长学姐的实习信息交流群。”

现象

付费实习“叫价不菲”

“普华永道的管理咨询岗”“联合利华的远程PTA”“京东技术部远程实习”……近日，记者收到爆料，有多家中介机构正以付费实习项目招徕大学生。记者添加了其中的中介机构微信，在他们朋友圈看到发布的涵盖互联网、快消、广告、投资等不同行业的各种实习产品。

“付费一定能远程实习。”中介人员介绍，实习以小组形式线上进行，企业的实习导师会根据学生的学业背景布置不同难度的任务，所做内容与实地实习从事的工作类似，如生产经营活动案例分析、复盘模拟等。

从多家机构的报价来看，付费远程实习的价位在一万元左右。比如，某大型互联网公司产品经理助理岗收费8000元/月，某大型广告公司市场部的岗位是10000元/月。某机构还声称，也可通过付费实地实习，价格要35000-50000元。

付费实习能否拿到用人单位开具的实习证明？大部分中介表示，远程实习一般不走人事流程，没有实习证明，但实习结束后，实习老师会根据学生表现出具推荐信；而实地实习则有拿到人事部门开具的实习证明。

曾就职留学中介机构的知乎答主“大欣V”向记者透露，不走人事系统的远程实习多为企业员工个人与中介机构合作开发的“创收项目”，通常企业本身并不知情。同时，市面上还存在不经人事部门的实地实习，这种岗位一般是“小黑工”。“很多公司在某个项目期间异常繁忙，员工立即找个‘小黑工’过来，比走公司的正规流程要省时得多。”大欣V介绍说。

说法

付费实习有法律风险

广东某家中介公司的咨询顾问告诉记者，今年寒假在该公司购买远程实习项目的学生约有40人，“购买对象大多数是简

历比较单薄，暂时找不到高质量实习的学生，他们可通过远程实习填补简历空白，让这段经历成为一个跳板，从而提高自己的求职竞争力。”

记者留意到，出于留学申请关注付费实习的学生不在少数。正准备申请留学的紫文（化名）表示，她从留学中介人员的朋友圈获悉付费实习项目，中介会根据简历和意向协助其选择最适合的实习。“但有公司的人事部门称，只有经过正规渠道才能有实习鉴定。”考虑到这类实习不是企业官方发布的，加上费用高昂，紫文最终放弃了付费实习的念头。

暨南大学经济与社会研究院副院长卢晶亮认为，出现付费实习的现象是因为目前学生的求职压力增大，普通学校的大学生想要拿到热门行业、企业的实习资格比较困难，一些中介机构利用这部分学生的心理进行牟利。

广州市人大代表、广州市律师协会副会长、广东省人大常委会立法咨询专家林泰松指出，根据《职业学校学生实习管理规定》，职业学校和社会

单位要依法保障实习学生的基本权利，不得通过中介机构或有偿代理组织、安排和管理学生实习工作；根据《教育部关于加强和规范普通本科高校实习管理工作的意见》，严禁委托中介机构或者个人代为组织和管理工作。因此，“付费实习”一定程度上扰乱了国家对于大学生实习管理的社会秩序，属于行政法规禁止的行为。”林泰松说。

林泰松还表示，如果实习关系不被人事系统认可或未出具实习证明，存在用人单位拒绝承认实习关系的风险，届时如果与用人单位发生纠纷（例如意外伤害索赔纠纷），用人单位将以此拒不承认。另外，单位在员工入职时会对申报的个人信息进行审查，如大学生在简历中写了该段实习经历的，则属于个人虚报入职信息的行为，一经调查发现，可能面临不予录用或被解除劳动合同的法律风险。

“建议大学生增强自身法律意识，擦亮双眼，避免上当受骗。如受骗应保全证据（付款凭证、银行流水、聊天记录、宣传资料等），积极维权。”林泰松提醒。



羊城晚报记者 陈亮 实习生 刘子荷

寒假到来，不少大学生选择利用假期实习，以提升工作能力并丰富自己的简历。日前，有不少学生反映，有中介表示可以通过“付费实习”直通名企，标榜着“无风险，来一个推一个，成功率100%”，要价7000元以上。

这究竟是一条怎样的产业链？是否有学生愿意为此“掏腰包”？其中有无“猫腻”和风险？记者为此进行了调查采访。